



深入学习贯彻党的二十大精神·记者在一线

## 锦绣三川 魅力周口——聚焦沙颍河生态经济带⑧

策划 顾玉杰 王健

# 悠悠沙颍毓灵秀 犹待春来绿满城

□记者 王泉林 李莉 乔小纳 张志新/文 梁照曾/图



扫一扫 看视频

(上接3版)

### “三通一融”兴产业

如何把城市的发展与文化、产业、人民的幸福感融合到一起?项城的做法是以文化内涵为主线,在全域旅游规划中实现通景区、通城区、通乡村、融产业,通过连线、打点、带面,把沙颍河生态经济带的成果汇集到经济社会发展和乡村振兴中来。

项城市全面实施“文旅文创融合战略”,坚持以推动高质量发展为主题,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进,扎实做好历史文化名城和省级全域旅游示范区的创建工作,擦亮“千年古县”名片,把文旅文创产业打造成为全市重要支柱产业。以南顿故城为核心,联合区域周边历史文化景点,推进南顿文旅片区建设,打造4A级景区;逐步推进秣陵古城建设,围绕张伯驹旧居、莲溪书院、古县衙等明清建筑发展历史文化游;串联周边袁寨古民居、秣陵古城、高丘寺、汾泉河国家湿地公园等优质旅游资源,通过多种形式全面展示项城自西周至秦汉以来丰厚的人文历史和具有项城地域特色的优秀传统文化,促进项城文化旅游产业全面升级,助推区域旅游经济快速发展。依托余家杂技,深入挖掘项城当地历史文化、生态特征、民族特色、文化风情、红色特质,融合舞蹈、武术、杂技等多种艺术形式,串联千年文化故事。围绕汝阳刘村的毛笔制作技艺,打造文化产业乡村旅游点。积极融入黄河国家文化公园建设,积极推进南顿故城遗址群、后高老家遗址、高寺遗址等遗址公园建设,建设具有地域特色的遗址公园群。综合乡村文化特色,开发出一批文化创意产品,开发焦馍、毛笔、农副土特产等系列产品,延伸文创产品产业链条,加强项城元素文创产品设计。深入挖掘非物质文化遗产丰富的文化内涵,加快推进“非遗+旅游”“非遗+研学”“非遗+文创”“非遗+演艺”融合发展,组织优秀非遗作品参加各级展览、比赛。整合各级非遗资源,引导官会响锣、余家杂技、回民秧歌、汝阳刘毛笔、老姜庄龙舞、贾岭镇麦草画等非遗代表性项目入驻旅游景区,开展非遗传统技艺沉浸式体验,让群众更好地感受非遗魅力。利用农业、林业、水体、传统村落、古镇等资源,开发一批观光休闲、农事体验、游园采摘等乡村旅游示范项目,打造以农耕文化、民俗文化、非遗文化体验等乡愁记忆为主题的乡村旅游目的地。利用城市周边村落和农民住宅,开发文化特色浓郁的乡村民宿,探索乡村旅游建设发展的新路子,大力发展智慧农业、文旅农业、创意农业、体验农业、设施农业,打造国家级田园综合体。

目前,项城市胜利广场建设项目已经建成并对外开放,沙颍河文化观光带已完成沿线垃圾箱、休闲座椅、景观石安装和文化墙的喷涂等工作,颍河铁牛点位改造提升已完成,任庄水景村、南北大街仿古改造项目、南顿故城项目正在稳步推进,一幅经济发展、文化繁荣、乡村振兴的美丽画卷正在铺展开来。①6

### 水寨看水 灵韵秀美

□记者 王泉林 王依达



环境优美的驹马沟

沙颍河岸风光旖旎,绿意盎然;驹马沟水波粼粼,水草丰茂;吉祥湖野鸭成群游弋,苇荻飘荡;如意湖畔,柳枝飘飘,蒲香阵阵……行走在项城市区,你会觉得在水中,人在画中,城市处处皆风景。项城旧称水寨,这也是项城人民对项城市中心城区约定俗成的叫法,现在项城一个办事处也以水寨命名。

水寨的水历史悠久。项城北依沙颍河,域内地势平坦低洼,形成“岗洼相间”“坡洼多,岗埠少”的特点,占有

“泽国”之称。因被沙颍河、海河、驹马沟三水夹中间,项城在明代之前称“夹河集”,清朝咸丰年间修成砖寨,改名为“水寨”。明清时期,水寨集“通衢五省,商贾云集,曾与周口、槐店并称豫东三大名镇。”

水寨的水意韵绵延。该市大力开展“水润项城”攻坚行动,实施碧水工程,集中整治水环境,积极推进黑臭水体治理、城市水系连通等工作,营造“北水营绿城、南水韵田园、长虹一带连”的秀美水景。结合长虹运河滨水景观、项子湖公园景观、枯河湿地公园景观、城区水系绿化带工程及水系工程涵养水源,项城市促进雨水资源的利用和生态环境保护,建成内河水系,提升完善建设吉祥湖、如意湖周边环境,建好汾泉河国家湿地公园,让水韵风光、绿色生态融入城市。

水寨的水与城互融。早在2017年5月,项城就开始实施城区“七河同治、五湖连通”项目。工程起于商水县黄桥闸,终于郑郭镇牛营沙河大坝,途经花园、光武、千佛阁、莲花、东方5个办事处和郑郭镇。从郑埠口引沙颍河水贯通城区,最后经郑郭牛营再汇入沙颍河,生态修复及环境整治总占地约95公顷。2020年1月,水系通水,沙颍河水被引入中心城区。2020年6月,随着小西湖与800米连接段挖开,由西向东流入公园湖打通了城市水系的命脉,连接了城市中的“断头河”,让整个水系充满了生机。

灵动的活水,为市民打造了亲水空间,更激活了城区滨水景观体系,彰显城区以水为脉的城市空间特色。处处碧波荡漾、灵韵秀美,项城宛然已成为北方水城,绽放着她迷人的风采。②15

### 水景任庄 生态新村

□记者 王泉林 实习生 常乐乐

在项城市郑郭镇东约5公里,沙颍河南岸有一个被沙颍河环抱的村庄——任庄。村内环境清幽,流水环绕,人们戏称这里是“威尼斯”村落。

一道水闸将沙颍河水引入任庄,也为任庄注入了灵秀和润泽,正在建设的沈丘红闸湿地公园隔河相望,秀色尽收眼底。曲曲弯弯的沟渠环绕村庄,6个坑塘通过沟渠自然相连,形成独特的水景观。滨水的堤岸种植着各种绿化的苗木和原生态的本地树种,冬日的阳光下静谧而温暖。历经百年的老柿树伫立在村口,遥望着水闸,守护着村庄。每到秋冬季节,一树红柿高高地挂满枝头,成为任庄一道独特的风景。

任庄漫步,处处弥漫着浓郁的田园气息。房前屋后,一排排篱笆隔成的小菜园分布在村内道路的两旁,应季的蔬菜和绿化的树木高低错落,村内大大小小的道路整洁平坦、笔直而宽阔。原有的和新修的民居形态各异,欧式的、徽派的、仿古的、传统的……每一处房屋都有着别样的意韵。村里根据各家建房的情况,对所有院落进行统一规划,既能满足村民的居住需求,又能彰显村庄的

整体气质。

岸边,村民任灯领一丝不苟地清理着沟渠内的杂物,让缓缓水流愈显清澈。任灯领说,他和韩国喜、王淑荣是村里的保洁员,主要任务是打扫村内道路、清理坑塘杂物,确保村容整洁。村庄南部一隅,刚刚建成的污水处理设备已经运转,群众的生活污水通过统一的管道收集汇聚到这里,经处理达到标准后方可排入沟渠。

村庄美,环境优,产业兴。为推动经济发展,任庄村党支部动员在外乡贤投资建起扶贫车间,引进项城市豫泰通生物科技有限公司在这里发展艾草产业。村党支部通过客商与茅台酒厂取得联系,夏秋两季分别种植红缨高粱和泛麦8号,每到秋天,1000多亩红高粱推动产业发展的同时也呈现出独有的乡村美景。

村党支部书记任纪永告诉记者,他们将发挥好水资源优势,抢抓沙颍河生态经济带建设的机遇,在发展村内现有产业同时,筹划布局乡村民宿,发展服务业,把任庄的生态美景转化为经济效益,在乡村振兴中谋得先机。②15